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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°4 : Les polynomes

Exercicel : (**) Soit: P(x)=2x>+9x*+7x —6
1) Montrer que le polynéme P (x ) est divisible par x +3

2) En Effectuant la division euclidienne de P (x ) parx +3 montrer que : P (x )=(x +3)Q(x )avec

Q(x)=2x*+3x -2

3) Résoudre dans R I'équation Q(x)=0

4) Résoudre dans R linéquation Q(x)=0

5) En déduire une factorisation du polynéme P (x )en un produit de polyndmes de lere degrés
6) Résoudre dans R I'équation P(x)=0

7) Résoudre dans R l'inéquation P(x) >0

Solution :1) P (x )=2x°+9x*+7x —6

Ona P(—3):2x(—3)3+9(—3)2+7><(—3)—6:—54+81—21—6:0 donc -3 est racine du polynéme P (x)

Donc P (x )est divisible par x +3 22 1922 + T — 6 | x+3
2) Donc: P(x)=(x+3)Q(x) avec: Q(x)=2x*+3x—2  —2z® — 6> .
2 3x — 2
3) Q(x)=2x*+3x-2 et Q(x)=0 3x2+ Tz — 6 z* +3@
2
A=32_4x2x(-2) =9+ 16 = 25 —SxT =92
—2x — 6

Donc : Xl:_s_@:—_s:_z et x2=_3+ﬁ=3=l 2z + 6

2x2 4 2% 2 4 2 0

Par suite: S = {—2,%}

4) Q(x)<0 les racines de Q(x) sont: x, =-2et X, =%

Donc le tableau de Signe est:

T —00 =2

Qlr)| + ¢ —

+00

_|_

] 2=

Donc: S = }—2;1[
2

5) Cherchons une factorisation du polyndéme P (x )en produits de polyndmes de lere degrés:
Ona: P(x)=(x+3)Q(x) avec Q(x)=2x*+3x-2

N |-

Etles racines du polyndmeQ(x) sont: x, =-2 et X, =
Donc : une factorisation de Q(x) est :Q(x)=2(x—x,)(x—Xx,)
Donc : Q(x)=2(x+2)(x—%)=(2x—1)(x+2)

Par suite une factorisation de P (x ) est:P(x)=(x+3)(2x-1)(x+2).

6) Ona: P(x)=(x+3)(2x—1)(x+2)
P(x)=0 Signifie ; (x+3)(2x-1)(x+2)=0
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Signifie : x+2=0 0u 2x—1=0 OU x+3=0

Ll 1 L TP P
Signifie : x=-2 ou x_E ou x=-3 parsuite: S { 3, 2%}

7) P(x)<0 Signifie: (x+3)Q(x)<0

r |- -3 -2 1/2+400
Qu)l + | + 0 — 0 +
43 — 0+ | + | +
Plx)) — 0 + 0 — 0 +

Donc: S =]-o0;-3[ U }_2; %[

Exercice2 : (***) Soit: P (x )=-3x>-8x*-3x +2

1) Montrer que le polynéme P (x ) est divisible par x +1
2) En Effectuant la division euclidienne de P (x ) parx +1
Montrer que : P (x )=(x +1)Q (x )avec Q (x ) =—3x*—5x +2

3) Résoudre dans R I'équation Q(x)=0

4) Résoudre dans R l'inéquation Q(x)=0

5) En déduire une factorisation du polyndéme P (x )en un produit de polyndmes de lere degrés
6) Résoudre dans R I'équation P(x)=0

7) Résoudre dans R I'inéquation P(x)>0

Solution :1) P (x)=-3x*-8x*-3x +2

On a P(—l):—3><(—1)3—8(—1)2—3><(—1)+2:+3—8+3+2:0 donc --1 est racine du polynéme P (x )

Donc P (x )est divisible par x +1

W —3x% — 827 — 3z + 2| x+1
2) En Effectuant la division euclidienne de P (x ) parx +1 + ) $3 N 3$2 TH2|x
xr xr
Ona: P(x)=(x+1)Q(x) avec : Q(x)=-3x"—-5x+2 52? — 3w 42 —3x* -5z + 2
—oX — O
3) Q(x)=-3x*-5x+2 et Q(x)=0 52?4+ 5
xr xr
A =(-5) 2—4x2x (-3) =25+ 24 = 49
5-49 -2 1 5+749 12 2z +2
DOﬂC X1: = — = et X2: :—:—2 —2;1;—2
2x(-3) 6 3 2x(-3) -6 0

Par suite: S = {—2,%}

4) Q (x)<0 les racines de Q(x) Sont: x, =—2et XF%-

Donc le tableau de signe est:

r |—oo =2 }3 +00

Qlx)| — ¢ -+ ¢ -

Donc: S =]—oo;—2[u}%;+oo{

5) Cherchons une factorisation du polyndéme P (x )en produits de polyndmes de lere degrés:
Ona: P(x)=(x+1)Q(x) avec Q(x)=-3x*—5x+2
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Etles racines du polyndmeQ(x) sont: X, :% et x,=-2.
Donc : une factorisation de Q(x) est:Q(x)=-3(x—x)(x-x,)
Donc : Q(x)=—3(x—%j(x+2)=(—3x+1)(x+2)

Par suite une factorisation de P (x ) est :P(x)=(x+1)(-3x+1)(x+2)
6) Ona: P(x)=(x+1)(-3x+1)(x+2).
P(x)=0 Signifie ; (x+1)(-3x+1)(x+2)=0
Signifie : x+1=0 ou —3x+1=0 OU x+2=0
o 1 B T
Signifie : x=-1 ou x:§ ou x=-2 par suite : S_{ 2, 1%}

7) P(x)<0 Signifie: (x+1)Q(x)<0

T |—oo -2 -1 1/3 400
Qa)| — 0 + | + ¢ -
1| — 0 - | + | +
Px)| + 0 — 0 + 0 —

Donc: S :]—2;—1[uE;+oo[
Exercice3 : (**) Factoriser les polyndmes (ou trinémes) suivants :

1) P(x):%x2—6x+2 2) Q(x)=2x*-9x+10

9
Solution : 1)P(x)=5x2—6x+2=ax2+bx+c donc : a=%;b=—6;c=2

2

A =b*-4ac=(-6) —4x%>< 2=0 ; Le polyndme a donc une unique racine dite « double » que I'on note :

L __ b _6_2
0 9 3

9f  2Y
Par suite: P(x):a(x—xo)zzg[x—gj

2) Q(x)=2x*-9x+10

On peut remarquer que :2 est une racine évidente polynéme Q(x)
Car: Q(2)=2x2°—9x2+10=8-18+10=0

Donc : Q(x)est divisible par x—2

Donc : il existe un polynéme R(x) tel que : Q(Xx)=(x—2)xR(x)
Déterminons : R(x)

Methodel : Puisque : degQ =2 et degQ =deg(x—2)+degR
Donc: 2=1+degR c'est-a-dire : degR =1

Donc: R(x)=ax+b

Q(x)=(x—2)xR(x) Signifie que : 2x* —9x+10=(x—2)x(ax+b)
Signifie que : 2x* —9x+10 = ax2+bx — 2ax — 2b
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Signifie que : 2x* —9x+10=ax2+(b—2a)x—2b
a=2 a=2

Par identification on a donc : \P—2a=-9 ¢'est-a-dire : {\P=-5
-2b=10 —2b=10

D'ou : 2x* —9x+10=(x—2)x(2x—5)

Methode2 : On a Q(x)=(x—2)xR(x)

Il suffit d’effectuer la division euclidienne du polyndme Q(x) par : x—2

Et la division donne : R(x)=2x-5

Exercice4 : (***) On donne :
P(x)=-2x"—4x*+x—1 etQ(x) =—2x* —18x—125 et R(x)=-876

Trouver le nombre réel a pour que Q(x) et R(x)soient respectivement le quotient et le reste la
division euclidienne du polynéme P(x) par X—a
Solution : D’aprés la division euclidienne ona: P(x)=(x—a)xQ(x)+R(x)
Dot : —2x° —4x* +x—1=(x—a)x(-2x" ~18x—125)-876
=-2x°—(18-2a)x* —(125-18a) x +(125a —876)
18-2a=4

Dot : 1125-18a=~-1 nous en déduisons : a=7
125a-876=-1

Exercice5 : (***) Déterminer le polynéme P(x) sachant que ses racinessontl ;2 ; 3 etque:
P(4)=4 et degP =3
Solution : Conformément aux données nous avons : P(x)=a(x-1)(x-2)(x-3) Avec: aeR

Or P(4)=4 implique : 4=a(4-1)(4-2)(4-3)

Donc : 4=6a d’'ou : azg Par conséquent : P(x)zé(x—l)(x—z)(x—s)

22
Donc : par développement on trouve : P(X)= 3 x> —4x* + 3 X—4

Exercice6 : (**) Soit: P(x)=x"—-3x*-5x*+13x+6

Calculer : P(=2)et P(3)et factoriser P(x).

Solution : Ona P(x)=x*—-3x>-5x*+13x+6
P(-2)=(-2)" -3x(-2)’ -5x(-2) +13(-2)+6=0 et P(3)=(3)'~3x(3)’ ~5x(3)* +13(3)+6=0

Donc : -2 et 3 sont des racines du polyndme P (x)
Donc : P(x)est divisible par x+2et x—3
Effectuons la division euclidienne de P (x) par x+2
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x? —3x3 — 5224+ 132+ 6 X+ 2

- C1,1_4_1_21:3 p s
T — b S5+ 3
- —52% — 522+ 132+ 6 TRt
—5z3 — 1022
522+ 13z + 6
53:2+10$
3x+6
3xr+ 6
0

Donc : P(x)= (x+2)(x3 —5x° +5x+3)
Et Q(X)=x’—5x*+5x+3x+2
Effectuons la division euclidienne de Q(x)parx—3 (Car:P(3)=Q(3)=0)

w3—5w2+5m—|—3 x —3
x3 + 3x?

—2z% +5x+3
2z% — 6z

—x+3

r—3
0

Donc : x3—5x2+5x+3x+2=(x—3)(x2—2x—1) par suite : P(x):(x+2)(x—3)(x2—2x—1)

x> —2x —1

Exercice7 : Soit le polynéme suivant (E) : P(x)=x*—5x* - x++/5
1) Montrer que -1 est racine du polyndéme P (x)
2) Montrer que : P(x):(x+1)(x2—(J§+1)x+ 5)

3) On pose : Q(x):xz—(J§+1)x+J§ et soit A son discriminant

a) Vérifier que : A= («/5—1)2

b) Résoudre dans R I'équationQ(x)=0

4) En déduire les solutions de I'équation X—(\/§+1)\/;+\/§= 0
5) Résoudre dans R I'équation P(x) =0

6) Résoudre dans R l'inéquation P(x)>0

Solution : P(x)=x*—/5x* —x++/5

P(-1)=(-1) ~B(-1f ~(-1)+5

P(—l):—l—«/§+1+\/§:0

Donc : -1 est racine du polynéme P (x)

2)(x+1)(x2 —(\/§+l)x+«/§)= x3—(\/§+1)x2 +fBx+ xz—(\/§+1)x+\/§
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= %% —/Bx2 = X2 +/Bx+ X2 —/Bx—x++/6
=x3—\/§x2—x+\/§=P(x)
3)a) Q(x):xz—(\/§+1)x+\/§ a=let b=—(\/§+l) et C=\/§

A:bz—4ac=(—(J§+1))2—4xJ§x1:(J§+1)2—4J§
A=B +2x1xB 412 45 =5 2B +12 = (v5-1)
3)b) Q(x)zxz—(«/§+l)x+\/§ et A:(\/g—l)z

Puisque : A >0 donc il y’a deux racines :
2
JB+1+ (Jé—l)z V5+1+V5-1 \/§+1—,/(\/§—1) «/§+1—‘«/§—1\
= et = =
2x1 2x1 X 2x1 2x1
Orona: 5=1 car (\/5)2 > (1)’ Donc +/5-1~0 par suite: ‘ﬁ—l‘:ﬁ—l

Donc : &:@%f—l:\/get xzzwzl par suite : Sz{l,\/g}
X X

4) x—(\/§+1)\/;+\/§=0 Est équivalente &: \/_2—(\/§+1)\/§+\/§:0

On pose : X =/x etonadonc: XZ—(J§+1)X +/5=0

Mais d’aprés 3) b)on a: x,=+/5 et x,=1 qui Signifie que : [x =5 et \/Zzl
Qui Signifie que: (\/;1)2 :(Jg)z et (\/Z)2 =1?

Qui Signifie que: x =5 et x,=1 par suite: S ={1,5}

5) On a: P(x):(x+1)(x2—(J§+1)x+J§)

P(x)=0 Signifie x+1=0 ou xz—(J§+1)x+J§=0

Signifiex, =—1 ou x =6 ou x,=1 Par suite: s:{_l,wg}

X1:

6) P(x)>0 est équivalente &: (x+l)(x2—(J§+l)x+J§)20

r |—oo —1 1 Vi +oo
Q) + | + 0 — 0 +
el — 0+ |+ | +
Px)] — 0 + 0 — 0 +

Donc : S =[—1;1]U[J§;+oo[

Exercice8 : (***) Résoudre dans R I'équation : 4vx+2 =x+5
Solution : a) L’équation est définie si x+2 >0 Signifie que : x>-2
L'équation est donc définie sur : D =[-2,+o0

Remarque : La relation a=b < a2=Db? n’est pas vraie si les deux nombres sont de signes contraires.

b) Je travaille par équivalence en m’assurant que les deux membres
Sont positifs avant d"élever au carré.

4x+2 =x+5 Signifie que : (4\/x+2)2 =(x+5)2 et X e[-5,+oq
Signifie que : 16(x+2)=x"+10x+25 et X €[5, oo
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Signifie que : 16x+32=x*+10x+25 et x €[-5,+oo[
Signifie que : x*—6x—7=0 et xe[-5,+o[

Le discriminant de : X2 —6x—7=0 est: A :(—6)2 —4x1x(-6)=64>0 et ses solutions sont :
6-8 -2 6+8 14
:—:—:—1 D X :—:—:7¢D

T T e ERTaTY e

x? —6x—7=0 et x e[-5,+oo[ Signifie que : Xx=-1€ D¢
Par conséquent : S ={-1}

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

I~



http://www.xriadiat.com/

